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Der Kooperationsvertrag zwischen den beiden Caritasheimen Marienheim in Glonn sowie St. Korbinian in Baldham und dem Christophorus Hospizverein Ebersberg besteht nun auch schriftlich.

Die bereits seit 2016 mündlich vereinbarte Vertiefung der Zusammenarbeit ist nach einer bewährten Erprobungsphase schriftlich fixiert. Beide Kooperationspartner möchten dadurch die gemeinsame hospizliche Begleitung und palliative Versorgung in den beiden Pflegeheimen festschreiben, stärken und ausbauen. Dies geschieht durch den fachlichen Austausch der festangestellten MitarbeiterInnen, gemeinsamer Veranstaltungen sowie der Ausweitung der Einsätze ehrenamtlicher HospizbegleiterInnen in den Heimen. 

Den PflegeheimbewohnerInnen soll ein fachlich gut betreutes und selbstbestimmtes Sterben in ihrer vertrauten Umgebung ermöglicht, unnötige Krankhauseinweisungen vermieden werden. Die auf Ihre Arbeit gut vorbereiteten ehrenamtlichen HospizbegleiterInnen wollen durch ihr Dasein dieses Ziel unterstützen. 

HeimbewohnerInnen und deren Angehörige können nun direkt vor Ort eine Begleitung in Rücksprache mit Frau Stein (Marienheim Glonn) und Frau Steinberger (St Korbinian Baldham) anfragen. Beide stehen im regelmäßigen Austausch mit Frau Schlosser vom Hospizverein. Neben den dort nun fest angegliederten HospizbegleiterInnen können bei den beiden Koordinatorinnen des Hospizvereins, Frau Deppe-Opitz und Frau Schlosser, auch zusätzliche Begleitungen angefragt werden. Diese für alle Pflegeheime und Privatpersonen bestehende Möglichkeit bleibt bestehen.

Die HospizbegleiterInnen sind weiterhin fest beim Hospizverein angegliedert und werden von diesem betreut und begleitet. In Marienheim war zunächst Frau Klugmann auf einem Wohnbereich tätig. Aktuell ist es Frau Adelhardt. In St. Korbinian begleiten aktuell Frau Sosnowsky sowie Frau Grusz. Frau Theis steht ab August nach einer Pause wieder zur Verfügung. Dass sie und viele andere Ehrenamtliche in den verschiedensten Bereichen sich für diesen Dienst zur Verfügung stellen ist ein kostbares Geschenk.

Wenn auch Sie sich ehrenamtlich beim Hospizverein oder im Pflegeheim engagieren wollen oder eine Begleitung wünschen, dann setzten Sie sich mit uns in Verbindung. Wir unterstützen Sie gerne.
